

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA



D. O. M.
LA SEÑORA

Doña Concepción Ibáñez Espinosa

Viuda de Ferrer

HA FALLECIDO EN LA CIUDAD DE BARCELONA EN EL DIA DE LA FECHA
DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Su desconsolada hermana, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, con la razón social J. Ferrer, S. en C. del comercio de esta plaza.

Participan á sus numerosos amigos tan sensible pérdida, y les ruegan encomienden á Dios el alma de la finada, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 8 de Octubre de 1911.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

CRÓNICA

TIERRAS TRÁGICAS

Al llegar al viejo reino de Navarra, noble, áspero y bravo, la tradición se levanta de aquellas tierras y montañas y sale á nuestro paso. Hay que pagar la cadena. El automóvil se detiene en aquella frontera que separa la Rioja de Navarra, y satisfacemos el portazgo, á la manera de peregrinos de otra edad.

Desde Roncesvalles hasta la ribera del Ebro hay un sobrio y solemne ambiente de epopeya. Parece como si la trompa de Roldán resonase en los ámbitos todos de este reino y cantase perpetuamente sobre él las estrofas de un recio y espléndido poema.

Hace un frío sereno, que vigoriza las almas como fortalece los cuerpos. La brisa que orea nuestras frentes, rafaguea como un soplo trágico por los campos. Gallarda y majestuosa, ostenta frente á nosotros su altivez la ciudad de Viana. Desde el pretil de su muralla parece que desafía á cuantos osen llegar hasta ella en son de guerra.

Donde quiera que posemos el pie, florece un recuerdo. Bajo la puerta de la ciudad, andamos sobre las losas que hicieron resbalar el caballo de César Borgia, cuando salió de Viana para morir. En el confín del horizonte hállase la Barranca Salada. Allí fué donde aquel hombre extraordinario, enviado del arte y del misterio, extraño y singular espíritu, mago de la vida y ministro tantas veces de la muerte, hubo de encontrar la suya, puestas al servicio ajeno el brazo antes poderoso del duque de Valentinois.

Como en los bandos legendarios, los habitantes de Viana hacen de los colores distintivos de sus ideas. Las boinas rojas señalan á los carlistas

más exaltados, y en las calles de Viana se ven muchas boinas rojas. La ciudad no conserva su castillo, aquel baluarte que, mientras la ciudad clamaba por D. Juan II, levantaba fiero la bandera del desventurado príncipe D. Carlos de Navarra; pero conserva perfectamente su iglesia mayor de Santa María, que se alza en la plaza de los Fueros con gentileza de catedral. Bajo de su altar príncipe fué enterrado el maravilloso hijo de Alejandro VI. Pero vino luego el obispo Catalina, que, con harta mengua de la caridad cristiana y de la piedad por los muertos, mandó sacarle de sagrado y proceder á su inhumación fuera del templo, al pie de las gradas que bajan á la calle. Acaso lo que sentía aquel prelado era envidia de no ser Papa y no tener en la familia un allegado como César Borgia.

Más allá de Viana hay unos lugares caballerescos, donde se acotaban los más altos conceptos de la vida. Allí, el campo del honor; allí, el campo de la verdad. Hacia la izquierda, perdido en las montañas, está Bangueta. Aquella aldea cuyo cura, maestro de hechiceros, fué compañero en nigromancias de D. Enrique de Villena y precursor del licenciado Engenjo de Torralba. Aún en la aldea conservase la casa que edificó durante el curso de una noche el clérigo. Aquel buen clérigo, Juan Sin Sombra, que regaló la de su cuerpo al diablo en una burla, y cierta vez, desde su rincón de Navarra, quitó un zapato al de Villena, que se hallaba en Madrid viendo una fiesta de cañas.

Entre aquellas cimas están también los campos de las brujas. Las cumbres de las fiestas sabáticas y los confusos aquelarres. Allí viven los sapos vestidos, que acompañan, como genios familiares, á los espíritus iniciados. Allí el viento, al pasar entre los

peñascales, silba sutil ó bronco sueña, como si aún se oyese la flauta de Goyburu y el tamborino de Juan Sansin.

La Inquisición de Logroño puso, en los días 6 y 7 de 1610, un sangriento epilogo á las ceremonias nocturnas del oreo de Zugarramurdi, cuyo proceso habia de dar lugar posteriormente á unos muy recogidos comentarios de D. Leandro Fernández Moratín. Glosas y chanzonetas que habrá cementado á su vez en el Averno el vicario demoniaco D. Fermín de Iparraguirre, gran sacerdote de Bafomet en aquellas noches del sábado, y primero de los socarrados en tal sazón por la Suprema.

Siguiendo la carretera adelante, llegase á Los Arcos. Aquí comienza el recinto del «sancta-sanctorum» del carlismo. En Viana dice todavía, con cierta tibieza, un rótulo sobre unos balcones: «Círculo Tradicionalista». En Los Arcos reza un análogo letrero, con toda claridad y gruesos caracteres: «Círculo Carlista». De aquí para arriba, cada palmo de terreno ostenta un recuerdo de la última guerra civil. El paisaje se hace cada vez más bravo y más hermoso.

El pueblo de Sansol, bello nombre de aldea, se yerguó sobre una altura, protegiendo, como un baluarte, el poblado de Torres, que se extiende á sus pies. Más adelante álzase el cono magnífico de Monjardín, dominando cuatro pueblos desde su ermita y fortaleza. Monjardín! El hada Irenia quiso que este otro nombre bello recordara un día de dolor y de sangre. Este paraje era como la puerta de la corte de Carlos VII. Los picos de Monte-Jorra se destacan más adelante, como unos dientes buídos que pretendiesen morder el cielo. A sus pies, el monasterio de Irache se destaca como un centinela de avanzada.

Un valle enorme dilata á la izquier-

da su paisaje, lleno de sobria y enérgica hermosura. Y allá, en un fondo, discretamente oculta, descansa Estella, junto al Egea.

No es posible andar por Estella sin evocar á cada instante la corte de D. Carlos.

Desde el puente del Azucarero hasta el alto del Puy, todo recuerda esos momentos tan curiosos de la historia contemporánea.

La calle de la Rúa, con sus viejos palacios señoriales de la antigua aristocracia navarra; el admirable palacio de los duques de Granada de Egea, hoy profanado por una mano aciaga, que ha embadurnado de cal sus ventanales primorosos. La Peña de los Castillos, la portada del Santo Sepulcro y las ruinas de Santo Domingo, que nos traen la impresión de aquellas estampas del «Seminario pintoresco» y la decoración de un drama romántico, todo esto es una ciudad aparte, que duerme resignada su sueño secular. Del otro lado del río, que se desliza por aquella parte entre las casas, dando á la ciudad un aspecto veneciano, es donde se halla el pueblo que ofrece sus recuerdos más de cerca.

Nada más singular, en verdad, que aquella corte heterogénea, donde se juntaba y entremezclaban los partidarios de buena ley con los aventureros de toda laya, los nobles más nobles con los ruñanes más ruñanes, los fanáticos y los prudentes, los soldados leales y los facinerosos desvergonzados.

La plaza de los Fueros, una plaza enorme y cuadrada, con caserones de abolengo, escudos herroqueños y anchos balconajes, era el centro de aquella capital de un reino hipotético. Un gentío vario y abigarrado poblábala en los días aquellos de la campaña.

Uniformes fantásticos, hábitos monacales, sotanas y boinas. Y de todas las calles de la ciudad llegaba una confusa algarabía de resonar de espuelas y chafarotes, rasguear de gui-

tarras, sonar de oro, estruendo de voces y alaridos, de juramentos y le cánticos.

Fueron unos días, y sobre todo unas noches, en que el vino disimulaba la sangre, y una orgía continuaba vivía al cobijo de la guerra.

He penetrado en la iglesia de San Juan, una iglesia típica, con sus gruesos pilares y su ancha escalera para el coro desde una nave misma del templo.

El recinto estaba solitario y callado, como si hubiese olvidado los días en que D. Carlos y su Estado Mayor acudían solemnemente á la misa. Luego he comido en la misma casa que habitó el Pretendiente, al otro extremo de la plaza. Es una casa pequeña y hasta humilde para el egregio fin á que se destinaba.

Y entre sus muros he olvidado toda aquella barafúnda, para dejar paso tan sólo á un recuerdo venerable entre tantos cruces. El de la figura noble, resignada, dolorosa y poética de doña Margarita, que, bajo este mismo techo, debió sellozar tantas veces.

Pedro de Espido.

FOLLETIN

EN CUARTA PLANA

ALICANTE

De elecciones

La Liga de propietarios se propone presentar candidatos en todos los distritos para las próximas elecciones municipales.

Entre los designados hasta ahora figura el prestigioso comerciante don Ricardo Sánchez Palacios.

Banquete

Los médicos de la Casa de Socorro han obsequiado con un banquete al jefe local de los demócratas, don Alfonso de Rojas, en prueba de gratitud por las acertadas gestiones que

ha realizado para mejorar el benéfico establecimiento.

Taurina

Han fracasado las gestiones que se venían haciendo para celebrar una gran corrida de toros para el día 22 del actual.

El ganadero Perez de la Concha contestó afirmando que tenía dispuestos seis escogidas reses. Bombita había teleografiado que le gustaba el cartel de la corrida, y para probarse quería hacer ejercicio á fin de poder dar una seguridad absoluta, por lo cual terminaba rogando esperasen su conformidad hasta el lunes.

Sólo faltaba la repuesta de Gallito, el otro diestro incluido en la combinación, y he aquí el telegrama recibido de su poderado, que ha causado el efecto de un jarro de agua fría á la empresa:

«Gallito no puede torrear causa lesión herida mano derecha. Dispense tardanza contestar; estaba ausente.»

Y como el principal y único motivo de la fiesta era el de presentar juntos á los dos espadas antedichos, la empresa se ha visto en el caso de aplazar para mejor ocasión la corrida, con gran sentimiento de todos los buenos aficionados.

A Melilla

Ha marchado á dicha plaza, donde ha sido destinado para prestar servicio en el Hospital militar, el reputado médico D. Federico Parreño Ballesteros, que goza en Alicante de numerosas simpatías por haber ejercido largos años dicho cargo en esta plaza.

Casas para obreros

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento, fué aprobada una moción del alcalde, relativa á que se solicite del Gobierno la constitución pronta del organismo local denominado Junta de fomento y mejora de las habitaciones baratas.—7 Octubre.

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Grupo escolar para niñas

Desde hace cinco años venimos luchando para arrancar a las escuelas de niñas de la ciudad de su actual existencia miserable.

Con mejor voluntad que acierto, cada vez que un nuevo alcalde ocupaba la presidencia del Ayuntamiento, llamamos a su corazón para que remediasse una tremenda injusticia que hace víctimas a las setecientas niñas que pueblan nuestras escuelas municipales.

Pero los señores alcaldes, siempre animados de buenos deseos, abandonaron el codiciado cargo, sacrificando a otras personas, sin duda interesantes, el que entraña la educación de las niñas.

La Cívadonga eficaz de España, como llamó el gran Costa a nuestra ciudad, pareció rendirse, y que el espíritu de las gentes de Jarik modificada aquel ambiente que permitió levantar en la calle de Gisbert un palacio para la educación popular.

Aquí donde tanto se ha predicado en todos los tonos contra los defectos que reunían los locales destinados a la educación de los niños, apenas se opuso reparo alguno al abandono en que se tiene a los destinados para educar a las que, por estar llamadas a ser las madres, las hermanas y las esposas de aquéllos, han de cumplir deberes no menos esforzados y sacrificados.

En qué condiciones se las educan cuando parte de la comisión de exámenes, he tenido ocasión de visitar repetidas veces estas escuelas. En una de ellas había matriculadas 140 niñas, con un promedio de asistencia diaria de 120; el salón de clase tenía una superficie de treinta y tantos metros cuadrados, el techo muy bajo.

Pobres criaturas expuestas al veneno de aquella atmósfera viciada, durante seis horas diarias.

Por caridad, por egoísmo propio, que le piden para su alegría cientos de hogares y para su conservación nuestra raza; cuantos sientan amores por esta tierra, por la humanidad, hagan por redimir a esas pequeñas que lo hicieron por los niños en memorable fecha, para honra y orgullo de este pueblo.

Qué hermoso sería dejar prejuicios a un lado y, aprovechando esas miles de pesetas que ha de devolver el arriero de consumos por el indolente cobro de una décima en el impuesto, poner en vías de realizar empresa tan generosa y tan cartagenera.

La proposición de los señores Madrona y Andreu, destinando esas pesetas a la construcción de un grupo escolar, es digna de aplauso; y yo se lo tributo con toda mi alma. Y los señores Madrona y Andreu y cuantos hay, no de intervenir en la aplicación de esa cantidad, deben tener presente nuestras escuelas de niñas por hémbras, por faltas de aire y de luz, donde los contagios son abrumadores, donde en vez de vida se da muerte a los cuerpos. Deben insistir en sus propósitos y dedicar a la educación de las niñas ese grupo escolar.

El arquitecto municipal D. Tomás Rico tiene trazado un proyecto completísimo, que permite organizar modernamente las escuelas públicas de niñas; cuanto prescribe la sana pedagogía se la tengo presente en él.

Hombres de buena voluntad han de cooperar, sin duda, a esa iniciativa que hoy se manifiesta en vías de éxito, y que puede resolver el problema de la educación de las niñas. Completen los que puedan la obra salvadora comenzada en la calle de Gisbert, hasta hoy estacionada en una indiferencia semirrábida; con ello pondrán remedio a esa tremenda injusticia que hace víctimas a las setecientas niñas que pueblan nuestras escuelas municipales.

Antonio Puig Campillo.

En la Sociedad Económica

Una sesión importante

Se reunió la Junta general de la Económica de Amigos País y entre otros acuerdos de gran importancia en pró de Cartagena y de la cultura y de los que daremos cuenta oportunamente, se tomaron los siguientes:

Aprobar la proposición de la Junta Directiva de que se coloque en el Salón de Actos de la Sociedad, el retrato del ilustre valedor de los Amigos del País de Cartagena y presidente de la Asociación permanente de la Económica de Madrid, Excmo. Sr. D. Antonio García Alix.

Instituir con carácter permanente un premio especial de 150 pesetas que se denominará Premio García Alix; cuyo objeto será premiar cada tres años al alumno de la Económica, que sea merecedor de él mediante oposición.

Asistir en corporación a los solemnes funerales que se celebrarán esta mañana a las once en la Iglesia de la Caridad, y dirigir un mensaje con la expresión de estos acuerdos a la familia del ilustre político.

Quedó aprobada la ampliación de es-

tudios que para completar la cultura integral femenina, que indicaba como reforma necesaria el secretario de la Sociedad don Antonio Martínez Muñoz en la Memoria de Apertura del aviso del presente año escolar, cuya explicación, empezará a regir si los presupuestos lo permiten en el próximo mes de Enero.

Quedaron nombradas las siguientes Comisiones: una encargada de estudiar los presupuestos de la Diputación provincial, para que proponga las innovaciones que puedan hacerse para llegar a la regularidad de ingresos y gastos.

Otra para que informe acerca del proyecto de colonización y repoblación interior del Reino ya presentado a las Cortes, cuyo informe ha sido pedido por los diputados Aura Boronat y Morote.

Otro ídem para que estudie el proyecto de Ley sobre construcción de casas baratas.

Adhesión a las afirmaciones generales y acuerdos del grandioso e importantísimo mitin celebrado el día 3 de Septiembre pasado en el Teatro Joveliano, de Gijón, por iniciativa de la Económica de Oviedo y las Cámaras de Comercio de Avilés, Oviedo y Gijón, en pró de la Intimidad hispano-americana, y pedir la cooperación de las Cámaras de Comercio de la región para las siguientes conclusiones que fueron aprobadas en el mitin referido:

Afirmaciones

1.º Que existen entre España y la República hispano-americana, vínculos naturales, certificados por la Historia y contenidos por un fin mundial común, que acreditan la existencia de la familia hispanica y cuya vigorización y ensanche corresponde no sólo a los gobiernos de aquellos países sino también a todos los elementos sociales de los mismos.

2.º Que el trato y la intimidad de España y aquella República, implica el supuesto absoluto de la plena independencia de estas Repúblicas sin que por parte de la España contemporánea soberana y libre pueda haber pretensión directora o hegemónica ni otra aspiración que la que corresponda, como miembro de la gran familia hispanica repartida por entre ambos mundos, y conservadora de los títulos y prestigios históricos de la familia.

3.º España no se da por despedida del mundo americano por efecto del Tratado de París de 1898, y afirma su existencia al otro lado del Atlántico, no sólo por la tradición de descubridora y colonizadora sino también por las manifestaciones simpáticas, del próspero y libre pueblo americano de nuestro tiempo y por la participación activa que toman en el progreso de aquellas hermosas Repúblicas los millares de españoles que allí viven, conservando por ser perfectamente compatibles, la nacionalidad originaria.

Acuerdos

1.º Excitar al Gobierno español a que ultime en breve plazo el proyectado «modus vivendi» mercantil hispano-cubano, para iniciar y terminar enseguida un tratado general definitivo entre Cuba y España.

2.º Proclamar la conveniencia de que se aborde el urgente problema de un convenio comercial de España con la República Argentina para facilitar la entrada en la Plata de nuestros vinos, aceites, sidras y conservas, a cambio de géneros argentinos que hagan más fácil la vida general de las clases modestas de nuestra península.

3.º Recomendar una exquisita atención al problema de la emigración española en América, cuidando no sólo de la salud material de los emigrantes, sino de su preparación para la concurrencia económica en el Nuevo Mundo, y del mantenimiento de su espíritu nacional, creando escuelas de emigrantes en España y escuelas españolas en América.

4.º Excitar a todos los centros americanistas y a todas las sociedades económicas de Amigos del País, de España y a las Cámaras de Comercio de la Península, para relacionar sus esfuerzos y aprovechar la oportunidad presente, a fin de preparar y desarrollar la intimidad de la gran familia hispanica.

5.º Apoyar los proyectos de unificación postal de España y la América latina, de modo que sea aplicable a la correspondencia hispano-americana, la tarifa interior que rige en la península española.

6.º Sustener la reforma de nuestros reglamentos y prácticas marítimas, de modo que se faciliten los viajes rápidos y económicos entre España y América y se declare de escala regular para los trasatlánticos el puerto de Musel (Gijón).

Guerra y Marina

El cañonero «Laya» ha realizado con resultados satisfactorios las pruebas de artillería, de los cañones Wickers que monta dicho barco.

Se hicieron disparos en máxima elevación, máxima depresión y horizontales.

La fuerte marejada reinante impidió que se llevaran a cabo las pruebas de velocidad.

De sociedad

Ha llegado a ésta, procedente de Bruselas, el joven diplomático don Ginés Vidal Saura.

Llegó a ésta el rico minero don Luis Canthal.

Se ha celebrado la boda de la bella señorita Angelita Prado López con el distinguido capitán de la Marina mercante don Juan Soler Requena.

En breve se efectuará la boda de la encantadora señorita María Luisa López

Martínez, hija del concejal señor López Monreal, con el distinguido joven don Leandro Alessón y Martínez.

Cartera de Cartagena

Ayer se celebraron en el teatro Monroy de Los Dolores exhibiciones cinematográficas que fueron presenciadas por numeroso público.

Se han limpiado las cunetas de la carretera que conduce al barrio de Los Dolores.

Anoche se celebraron animados bailes en el club taurino, el Casino industrial y la sociedad Benavente, de Los Molinos.

Ayer tarde hubo prácticas de tiro de guerra y de gallina en el Polígono de la Media legua.

Ha sido expulsado Francisco Ruiz Hernández, cuyo sujeto venía explotando la mendicidad, haciendo creer que padecía ataques epilépticos.

Ayer embarcó para Barcelona en el vapor «Diana».

Ha sido ventajosamente contratada por la empresa del teatro Circo de La Unión, la notable cupletista La Zarina.

Por faltar a la ley del descanso dominical, fué denunciado ayer el tabernero Alfonso García Nieto, domiciliado en la Morería número 5.

Ayer marchó a Barcelona nuestro querido amigo don Bartolomé Sánchez Gabarrón.

Por los agentes de la guardia municipal han sido detenidos Ramón Martínez Pérez, de 13 años, y Joaquín Torres Cánovas, de 16, por apedrearse mutuamente en la vía pública con grave riesgo de los transeúntes.

Los dos ingresaron en el depósito, a la disposición del señor alcalde.

El club taurino Gaona, obsequiará esta noche al diestro Bienvenida con una velada si como es de esperar prolonga su estancia en ésta.

En el Hospital de Caridad se han efectuado ayer las siguientes curaciones: Juan Martínez Hernández, de 63 años, con domicilio en la Pesada de la Lonja, fué mordido en la nuca por una caballería y Santiago Lozano Martínez, de 10 años, vecino de la Diputación de Santa Ana, fué mordido por un perro en el muslo izquierdo.

Juan García Gofí, herida centusa de un centimetro en la cabeza, producida por otro chico.

Ayer mañana riñeron en el muelle de Alfonso XII, Isabel Moreno Contreras y Salud Carrasco Ortiz.

Intervino en la rifa un guardia municipal, el cual evitó que las contendientes se propinaran una monumental paliza.

La primera fué detenida y conducida al depósito por haber dado un mordisco en una mano a la segunda, la cual pasó al Hospital, donde fué curada.

Espectáculos

SALON DE ACTUALIDADES.—Secciones de cinematógrafo todas las noches.

EL BRILLANTE.—Películas cinematográficas. Bella Servia, completista canzonetista y Mis Mary, señorita sin brazos.

Centro de inscripciones

Las inscripciones a EL LIBERAL, podrán hacerse en Cartagena, dirigiéndose a D. Salvador Clares Clemares, agente de Aduanas, Osuna, 11.

DIARIO DE MURCIA

La fiesta de la Alberca

En el pueblo de la Alberca, antigua villa con Ayuntamiento y hoy anejo del Municipio de Murcia, se celebró la fiesta de la Patrona, la Virgen del Rosario, con gran solemnidad religiosa y con varios festejos populares. Ha predicado el elocuente doctor de Orihuela, señor Archent. Han concurrido dos bandas de música, la del Cabezo de Torres y la de Alquerías. Se ha quemado un precioso castillo, obra del popular pirótecnico señor Mateo. Ha habido carreras de cintas, bordadas éstas por las jóvenes de aquel pueblo, las cuales han hecho también la multitud de gallardetes y banderitas, con que estaban adornadas las calles del pueblo. La procesión ha sido muy lucida, tanto por el adorno de las imágenes, como por la concurrencia. La Patrona ha estrenado un rico y hermoso manto. Coronando este programa de fiestas y festejos, una espléndida limosna que se dió a los pobres.

Todo el pueblo ha estado unido en la preparación y realización de estos festejos; especialmente la gente joven, que ha trabajado mucho y con mucho entusiasmo, por lo cual no nombro a ningún alborqueño ni alborqueña; pero sí nombraré al impulsor y cooperador de todo cuanto se ha realizado, a don Jerónimo Ruiz, que sin ser de aquel pueblo, le tiene gran afecto, por su residencia accidental en él, en la preciosa casahuerta que tiene en la Alberca.

En la casa de este mi buen amigo, parecía que se celebraban ayer las bodas de Camacho, por el número de amigos suyos convidados que había en ella y por los grandes peroles de arroz y peñón y fuentes de gallinas asadas, que llevaban de un lado a otro, quitando el sentido a los comensales.

Reinó ayer, por tanto, en el pueblo de la Alberca ese regocijo sano que caracteriza las fiestas de los pueblos. Las muchachas, que las hay muy bo-

nísticas, lucían sus mejores galas y estaban guapísimas. El señor cura, muy contento y satisfecho por ver la hermosa unión de todo el pueblo y el entusiasmo con que han honrado todos a la Patrona. El gran alborqueño, el ingenioso inventor industrial, un amigo Dámaso García, tan contento y satisfecho, como el que más, porque él va siendo ya algo patriarca para la Alberca. Y el señor don Jerónimo Ruiz, dispuesto ya para que el año que viene sean las fiestas de la Alberca, como las de este año, ó mejores, si cabe.

En el Circo Católico

Anoche se celebró en esta sociedad la fiesta de la inauguración de las clases del presente curso. Presidió el acto el señor obispo. El señor Diez Vicente leyó la memoria reglamentaria del año pasado, muy bien escrita. En ella hace constar, entre otros, el dato interesante de los alumnos que asistieron, unos seiscientos aproximadamente. Leyeron bonitas poesías Sánchez Madrigal, Tolosa y Sobajano y pronunció un correcto y elocuente discurso el ilustrado Doctoral de Orihuela señor Archent. El sexteto que dirige el señor Puig, amenizó el acto con escogidas y clásicas piezas.

El señor obispo celebró el acto felicitando a todos los que en él habían tomado parte y dirigiendo a los obreros palabras cariñosas y paternales. La concurrencia numerosísima.

J. M. T.

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado

Día 9.—En Capuchinas.

Santoral

Día 9.—Nuestra Señora de la Cinta, patrona de Tortosa, San Dionisio Areopagita, patrón de Jerez de la Frontera, y el Santísimo Cristo Sepultado, patrón de Extremadura.

LAS NOTICIAS DEL COMBATE

Ayer, por ser domingo y no publicarse la edición de la tarde, EL LIBERAL expuso en la pizarra de nuestra fachada, algunos detalles más salientes del combate verificado en las orillas del Kert, entre nuestras tropas y los moros.

Debido a esto, se supo anoche en todos los centros de reunión el triunfo de nuestros soldados, constituyendo el tema de todas las conversaciones. Por nuestra redacción desfilaron infinidad de personas ávidas de saber noticias de la acción, entre ellas muchas que en aquellas tierras de África tienen parientes sirviendo a la Patria.

Nuestra redacción se vió concurridísima con este motivo hasta las primeras horas de la madrugada.

El gobernador que se enteró por el extracto de nuestra pizarra del hecho, pidió a nuestra redacción detalles del combate.

En general, las noticias que expusimos al público, sirvieron de satisfacción a Murcia entera, y todos disfrutamos de este triunfo de nuestras tropas.

EL LIBERAL seguirá mientras duren estos acontecimientos facilitando al público en nuestra pizarra el extracto de las noticias recibidas, entre las horas de sus ediciones, no pudiendo detallar todos los acontecimientos, porque la aglomeración del servicio telefónico, nos impide extenderlos en detalles.

Celebráremos que sigan estas buenas noticias, como sinceros patriotas.

Cartera de Murcia

Herido

Ayer a las cinco de la tarde, fué curado en el Hospital Angel Menchón López, de 21 años de edad, vecino de la calle de Caballero, de una herida cortante de tres centímetros de extensión en la región interdigital, de la mano izquierda, producida con una banderilla en la plaza de toros.

Fué asistido por el médico de guardia señor Giner Hernández, pasando después a su domicilio.

Viajero

Se encuentra en ésta don Andrés Sánchez, de Lorca, y viajante de una importante casa de Barcelona.

Bienvenida

En el correo de hoy es probable pase por esta estación, procedente de Cartagena para Madrid, el diestro Manuel Mejías, Bienvenida, acompañado de su joven y bella esposa.

POETAS, XEREZOS, ATRAS LAS MUSAS

El día 11 del actual dará comienzo en Madrid, el segundo llamamiento en las oposiciones de ingreso a Telégrafos de los que han de actuar en el tercer ejercicio y que procedan de convocatorias anteriores.

La Opinión

En Cieza ha salido a la luz un nuevo periódico semanal titulado La Opinión, con carácter liberal y progresivo. Le deseamos una larga vida.

Revista de Medicina

Se ha publicado el número 75 del periódico que dirige don Miguel Angel Cremades, y que contiene el siguiente sumario:

Varios casos de atrofia uterina, tratados con éxito por el especulum de Bies, por el doctor M. S. Carrascosa.—Diag-

nóstico de la tuberculosis por los modernos procedimientos de laboratorio, por el doctor don Francisco Más y Magro.—El consejo de inspección a los farmacéuticos españoles.—Vacante.—Cartera.—Bibliografía.—Periódicos recibidos.—Estado demográfico.

¿Por la mañana al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? ¿Después de las comidas, tiene usted eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruido en los oídos, sofocación opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el Elixir Estomacal Sáiz de Carlos y se pondrá bien.

Viajero

Hemos tenido el gusto de saludar en esta al alcalde de La Unión, el distinguido abogado don Pedro Ros.

La becerada de ayer

Ayer tarde se verificó la anunciada becerada en nuestro circo taurino, asistiendo a ella más de 3.000 espectadores. Los aficionados que tomaron parte en ella, despacharon con brevedad las reses, verificándose a continuación la rifa.

Un herido grave

Anoche a la una ingresó en el hospital Francisco Bernal Sánchez, de 23 años de edad, con una herida incisa punzante en la región inguinal izquierda con salida de los intestinos.

El agresor llamado Miguel Cánovas de 20 años, después de cometer el hecho se dió a la fuga.

El herido fué conducido en un zarzo por varios vecinos de éste. El hecho ocurrió en los Palacios, y según manifestación del padre del herido por un insignificante disgusto entre Miguel Cánovas y Tomás Ferrer; pues estando interviniendo el herido y el padre de éste llamado Manuel Bernal (a) Seña, para apaciguar a los contendientes le agredió el Miguel produciéndole con un cuchillo la herida que padece.

En el hospital se presentó el juez de San Juan señor Fernández Céspedes.

Fué curado por el médico de guardia señor Giner Hernández, el que calificó la herida de gravísima. V. V. V.

Conferencia telefónica

Lo de Portugal

Noticias de Orense

Madrid 8 (4 t.)

El gobernador de Orense comunicó al ministro de la Gobernación que el alcalde de Verín le participa que es inexacto cuanto se dice respecto a lo ocurrido en Portugal.

Solamente ocurrieron algunos incidentes en varios pueblos fronterizos, donde pequeños grupos de monárquicos han sostenido escaramuzas con las tropas republicanas.

Los grupos fueron dispersados, después de causarles numerosas bajas.

Asimismo desmiente el alcalde de Verín que Paiva Conceiro se encuentre en la actualidad dentro del territorio portugués.

Haba Vasconcellos

El ministro de Negocios portugueses Vasconcellos, visitó a Canalejas para agradecerle en nombre de su República, el interés que ha demostrado al desmentir los supuestos sucesos de Portugal.

Al mismo tiempo dijo que los 700 monárquicos que entraron a las órdenes de Paiva en aquel territorio, fueron combatidos por la caballería republicana.

Los monárquicos al verse combatidos retrocedieron internándose de nuevo en el territorio español.

Felicitación a Luque

Telegrama de Canalejas

El presidente al hablar con los periodistas se manifestó muy satisfecho por la gloriosa jornada realizada ayer por nuestras tropas en las inmediaciones del Kert.

Canalejas ha telegrafado a Luque felicitándole en nombre del rey y del Gobierno, rogándole que hiciera extensiva la felicitación a las tropas.

Canalejas y Barroso

Conferencia.—Lamentos de Barroso

Canalejas y Barroso, han conferenciado sobre las noticias que se reciben de las distintas provincias.

Barroso, se ha lamentado de las censuras que le dirige un periódico por haber consentido el gobernador de Barcelona la manifestación de los dependientes de carbonerías para depositar un corona en la tumba de Clemente García.

Ha dicho el ministro que el pasado año también se autorizó un acto análogo, siempre que les manifestantes no profiriesen gritos de carácter político, añadiendo que no hay fundamento para las censuras.

Lluvia torrencial

Novillada suspendida

Ha descargado en Madrid una lluvia torrencial.

Con tal motivo se ha suspendido la corrida de novillos anunciada para hoy.

La fiesta nacional se acordó suspenderla después de estar los toreros en la plaza.

Muchos espectadores protestaron de la suspensión.

Se los devolvió el importe de la entrada.

Logroño

Vuelo de Garnier

Comunican de Logroño, que el aviador Garnier realizó un admirable vuelo.

Se remontó a gran altura recorriendo más de 150 kilómetros.

Al aterrizar fué entusiastamente aplaudido.

Santiago

Noticias confusas.—Desprendimientos de tierras

De Santiago de Compostela dicen que se reciben noticias muy confusas referentes a lo de Portugal.

Mientras unos desmienten en absoluto los sucesos, otros aseguran que Paiva Conceiro es el dueño del norte de Portugal.

La caballería portuguesa sostiene una estrecha vigilancia en la frontera para impedir la entrada de los monárquicos.

En el hospital de Santiago ha ocurrido un desprendimiento de tierras.

La mole desprendida alcanzó a una mujer llamada Pilar Riu; que estaba embarazada, matándola.

También alcanzó a dos enfermos, hiriéndolos gravemente.

Lo de Portugal

(POR TELEGRAMA)

BADAJOS

Propaganda monárquica

Madrid 8 (4 t.)

Comunican de Badajoz que aprovechando las fiestas que se celebran en Portugal, se han introducido en dicho territorio numerosos monárquicos, que reparten proclamas revolucionarias firmadas por Paiva Conceiro y Homen Christó.

También se dice en la capital española que el movimiento surgirá por el sur de la República con el fin de distraer fuerzas y asegurar el golpe en Oporto.

Salida de marinos

Han salido 250 marinos para tripular los buques portugueses.

El ministro de Marina los arengó diciendo que en ellos estaba depositado el honor de la República.

Los marinos vitorearon a Portugal republicano.

Marchan entusiasmados.

Telegramas de provincias

Madrid 8 (9 n.)

Los gobernadores de las provincias fronterizas a Portugal, telegrafían negando rotundamente que se hayan organizado en sus respectivas provincias grupos armados para invadir el vecino territorio.

Dicen que si algunos conspiradores han pasado la frontera, será en número insignificante que pudieron eludir la vigilancia de la policía.

Registros domiciliarios

(POR TELEGRAMA)

En las casas de dormir

Madrid 8 (3 t.)

La policía practicó anoche numerosos cacheos y registros en todas las casas de dormir y en algunos otros sitios donde se alberga gente de mal vivir.

El cacheo duró hasta el amanecer.

A pesar de la reserva, parece que se busca a individuos fugados de otras poblaciones donde se registraron sucesos con motivo de las huelgas.

Se ignora si dieron los policías con algún rastro, pues la reserva es impenetrable.

La cuestión de Marruecos

(POR TELEGRAMA)

DE PARIS

Consejo de Ministros.—La cesión del Congo a Alemania

Madrid 8 (4 t.)

Dicen de París que el Consejo de ministros francés discutió ampliamente la cuestión de Marruecos.

Segun informes que parecen exactos las modificaciones de redacción pedidas por Kiderlen harán necesario la revisión de dos puntos importantes relacionados con la cesión de terrenos en el Congo a Alemania.

GERONA

(POR TELEGRAMA)

ESPAÑA EN MARRUECOS

Gran combate en Melilla.—Triunfo de nuestras tropas.

(POR TELÉGRAFO)

El avance.—Los primeros detalles.—Se rompe el fuego.—Los moros de los poblados huyen.—Primo de Rivera.—La columna Orozco.

Madrid 8 (2 t.)

Se empiezan a recibir detalles de la operación que nuestras tropas se proponían realizar en la orilla izquierda del río Kert.

La expectación es grande por conocer los detalles del avance de nuestras tropas.

A las cuatro de la mañana, el general Orozco, con la brigada mixta de policía indígena, mandada por el capitán García, emprendió rápidamente el avance hacia el zoco de Zebuya.

Al principio de la marcha se hizo sin novedad, no siendo hostilizados nuestros soldados.

La jornada fué muy penosa, pero nuestros soldados marchaban con entusiasmo y decisión.

Al llegar a Metalza rompieron el fuego contra el enemigo.

A éste le causaron innumerables bajas.

Los habitantes de los poblados huían en todas direcciones, presas de gran pánico.

En la huida, los moros lo abandonaron todo.

Cuando nuestras tropas entraron en los poblados no quedaba nadie en ellos.

Entonces prendieron fuego, arrasado por completo los poblados.

Después de esta operación regresó la columna a Imazufen, para continuar mañana la marcha.

Al regresar de esta primera operación, la columna estuvo un combate en el zoco el Arbaa, de Zebuya.

Este resultó muy castigado.

Por el flanco izquierdo, a las siete de la mañana emprendió la marcha el coronel Primo de Rivera, llevando tres batallones del regimiento de San Fernando y una batería al mando del capitán Sireaa.

A las siete y media las baterías de Imazufen rompieron el fuego con objeto de proteger el avance de Primo de Rivera.

Este marchaba a ocupar las lomas de la orilla izquierda del Kert.

A las ocho de la mañana la columna da un vigoroso empuje, ocupando con extraordinaria rapidez la primera loma.

Allí se emplazó la artillería, abriendo un nutridísimo fuego contra el enemigo.

Este contestaba con extraordinaria intensidad y furia.

Desde lejos se ven numerosos grupos de moros que descienden de los montes, emprendiendo veloz carrera, huyendo del ataque de nuestras tropas y marchando en dirección a Imazufen.

En este momento cruza el río Kert la columna del general Orozco, por las inmediaciones del zoco de Zebuya.

Arreacia el fuego

Los poblados arden.—Fuego contra Primo de Rivera.—Disparos acertados de la artillería.—Nubes de humo.—Vivas a España.—Sigue el avance.—La batería del capitán Secuberrí.—Los moros se resisten.—Ataque a Orozco.

Poco después de haber cruzado el Kert la columna del general Orozco, se nota que empiezan a arder los poblados situados en aquella orilla.

El enemigo arreacia el fuego horriblemente hacia el sitio en que se halla el coronel Primo de Rivera.

Al mismo tiempo la artillería emplazada en Imazufen dispara con gran eficacia sobre la jarka.

Sus fuegos, acertadísimos, baten toda la llanura situada al sur de las lomas que ocupa Primo de Rivera.

La llanura arde por todos lados.

Las nubes de humo densísimo cubren el horizonte, impidiendo ver al enemigo que ha huido.

Las tropas dan vivas a España sin cesar.

Los soldados marchan llenos de entusiasmo.

El general Orozco sigue avanzando.

Estas lomas son batidas a la vez por un nutridísimo fuego de la artillería de Orozco, que está enclavada en el territorio de Metalza.

La batería que manda el capitán Secuberrí, que se halla emplazada a la izquierda de Izhafen, rompe el fuego, resultando de una eficacia extraordinaria sus disparos.

Mientras tanto la caballería de Orozco, gana al galope las crestas de Firkemin.

Estas son obstinadamente defendidas por los moros.

Orozco continúa avanzando por la orilla izquierda del Kert.

A las once, el fuego de fusilería es poco importante.

La artillería ha cesado también de hacer disparos.

Comienzan a arder los poblados de Firkemin, que están situados a quinientos kilómetros de la orilla del Kert.

A las once y diez se reanuda el fuego contra la columna que manda el general Orozco.

Este recibe el principal ataque por el flanco izquierdo.

Según parece, el ataque lo han hecho los kabilenos de Beubuyagi.

El repliegue de la columna Orozco se hace magistralmente.

Van repliegándose por escalones, matemáticamente, hacia la posición de Imazufen, donde debía pernoctar.

La artillería hizo blancos magníficos.

Causó tremendos destrozos al enemigo, dispersándolo en todas direcciones y haciendo que abandonara muertos y heridos.

La evacuación de los heridos se hizo admirablemente.

Primo de Rivera quedó vivaqueando en las lomas ocupadas.

El resumen ha sido el siguiente: La operación se ha hecho con la más estricte sujeción al plan propuesto.

Se ha conseguido llevar a efecto el objetivo propuesto de arrasar las cabilas del Kert y las llanuras de Metalza.

Las tropas se han batido admirablemente contra el enemigo.

Este era muy numeroso.

La mayoría lo formaban contingentes de la cabila de Benibuyagi que han llegado a engrosar la jarka.

Esta tuvo enormes bajas.

Dejó abandonados, muertos, heridos, armas y municiones.

Además muchos prisioneros.

Los destrozos han sido inmensos.

do entonces materialmente barrida la jarka.

En suma, nuestras tropas han pasado diez horas marchando, combatiendo y destruyendo durante varios kilómetros a la orilla izquierda del Kert.

Se han registrado rasgos verdaderamente heroicos.

He abrazado conmovido al general Orozco, que ha estado de modo extraordinario.

Nuestras bajas no han sido numerosas, teniendo en cuenta las horas de rudeza que ha tenido el combate.

La jornada tuvo como preliminar el ocupar unas posiciones a cuatro kilómetros a la orilla izquierda del Kert, por el coronel Primo de Rivera.

Este, con decisión y rapidez extraordinarias, se arrojó sobre el enemigo, que fué duramente castigado, en la huida, por las baterías.

Estas fuerzas y una sección de ingenieros ocupan las posiciones conquistadas.

La jornada ha sido una página de gloria para el ejército y me he honrado felicitando a las fuerzas en nombre del rey y del Gobierno.

A las ocho de la mañana, la columna de Primo de Rivera coronó las lomas fuera del Kert.

Le mataron cinco caballos.

Primo de Rivera, al caer del último caballo que le mataron, se dislocó un brazo.

Tuvo treinta bajas, entre ellas seis oficiales heridos.

La división Orozco llegó hasta Terkemín.

Allí hizo a las fuerzas repliegarse hacia el norte para ganar Imazufen.

Fuó atacada por la vanguardia, por la izquierda y por la retaguardia.

La jornada ha sido dura, pero muy gloriosa.

La operación terminó a las cuatro, habiendo cesado el fuego a las tres y media.

La jarka era formidable.

Hemos cogido muchos prisioneros.

El valor de nuestras tropas admirable.

La noticia en Madrid.—Emoción intensa.—Comentarios.

Las noticias de la victoria obtenida por nuestras tropas en Melilla, extendiéndose rápidamente por todo Madrid, causando profunda emoción é inmensa alegría.

El público se enteró por los transparentes de los periódicos.

Se hicieron grandes comentarios del valeroso comportamiento de las tropas.

Canalejas en Palacio.

A poco de recibir el telegrama de Luque, Canalejas fué a Palacio para comunicarle al rey las noticias recibidas.

El tiroteo terminó al anochecer. Desde las avanzadas se ve el incendio, que tiene grandes proporciones, en Metalza.

Mientras el ejército combatía por tierra, el «Carlos V» y el «Recalde» bombardeaban rudamente la costa donde está la kabila de Beniurriague, causando grandes destrozos.

La tripulación del «Carlos V» efectuó un desembarco, recorriendo gran parte de aquellas plazas, destruyendo poblados y asolando las plantaciones.

Esto ha restado muchos elementos a la jarka.

Numerosos beniurriagueles que acudieron a defender sus hogares, sufrieron enormes bajas.

En el ministerio.

Muchos generales y jefes y oficiales acudieron al ministerio de la Guerra para conocer el resultado y detalles de la operación practicada.

Al recibirse los telegramas, produjose gran entusiasmo en todos, elogiándose las disposiciones de Luque.

Comunicaciones interrumpidas.

A causa del fortísimo viento reinante en Melilla, han quedado interrumpidas las comunicaciones radio-telegráficas entre las posiciones, la plaza y la estación de Carabanchel.

Se comunicó a Almería y desde esta ciudad a Melilla; pero fué inútil por carecerse de noticias de las posiciones.

Dato curioso.

Como dato curioso de la mortalidad mora, nuestro campamento está libre de cuervos, suponiéndose que devoraron los cadáveres que el enemigo dejó abandonados.

Nuevo ataque.

Los moros volvieron a atacar las posiciones ocupadas que defendían las fuerzas que manda el coronel Tomaseti sufrieron un duro escarmiento retirándose.

Regreso de las tropas.

A las diez de la noche, ya terminada la operación que consistía en demostrar que los españoles cruzarán el Kert cuando quieran, Luque ordenó que regresaran las fuerzas que ocupaban las posiciones que tomó ayer Primo de Rivera, por considerar innecesaria la ocupación.

La retirada se hizo ordenadamente, encontrando al paso más de treinta cadáveres moros.

Luque en Melilla.

Esta tarde ha regresado a Melilla el general Luque, siendo objeto de un entusiasta recibimiento.

Luque se muestra muy satisfecho de los heroicos soldados, jefes y oficiales.

Ha manifestado que nuestras bajas son menores de lo que se creyó y que la mayoría son heridos leves.

Enteró minuciosamente al Gobierno de los detalles de la operación.

Dos jarkas.

Los rebeldes han formado dos jarkas.

Una la manda el Metalzi y la otra tres jefes de las kabilas de Beniurriague, Tenzaman y Aurriach.

Entre los sumados a las jarkas figuran muchos moros de la derecha del Kert.

La Unión

(POR TELÉFONO)

Corrida suspendida

Madrid 8 (6 t.)

Se ha suspendido la becerra organizada por el «Sporting Club» a causa de no haber llegado oportunamente los becerras.

Durante todo el día ha habido animación extraordinaria en la calle Mayor transitando numerosos carruajes en los que iban bellísimas señoritas.

Se lamenta la suspensión de la corrida y el público espera impaciente la llegada del domingo próximo, fecha en que se celebrará la becerra.

SEVILLA

Efectos de un ciclón

(POR TELÉGRAFO)

Un herido.—Destrozos.—Vendaval.

Madrid 8 (9 n.)

Durante un ciclón tremendo que se ha dejado sentir, se cayó un poste del teléfono interrumpiendo, hiriendo gravemente a Antonio Vidal.

Se rompió un cable del tranvía, matando a una mula.

En los pueblos, el temporal ha hecho grandes destrozos.

Se ignora si ha habido desgracias.

Continúa el vendaval en toda esta comarca.

Los dramas del automóvil

(POR TELEGRAFO)

En San Sebastián.—Multimillonarios heridos.

Madrid 8 (9 n.)

Dicen de San Sebastián que en la carretera de Pasajes un tranvía del Monte Ulia, paró ante la cochera esperando el turno de entrada.

ACADEMIA

DIRIGIDA POR DON SALVADOR GALLEGO ABOGADO

CALL DE SANTA QUITERIA, NÚMERO 11.—MURCIA

Preparación completa para la Facultad de Derecho con arreglo a los programas oficiales.—Resultados obtenidos en los cursos anteriores: Matrículas de honor, 3; Sobresalientes, 10; Notables, 12; Aprobados, 8; y Suspensos, 0.

El comercio ha paralizado su tráfico. Viene a agravar la situación las inquietantes proporciones que adquiere el cólera.

De Constantinopla.—Contra Grecia.

Se teme que después de ajustar Turquía la paz con Italia, los turcos busquen el desquite atacando a Grecia.

Quinientos turcos han desembarcado inesperadamente en la isla de Samos.

La cogida de Machaquito

(POR TELÉGRAFO)

En igual estado.—Pequeña parálisis.—Friciones.

Madrid 8 (3 t.)

El estado del diestro Machaquito es el mismo.

Anoche sufrió una pequeña parálisis en el instestino y en la vejiga.

Esta parálisis fué producida por el estado taumático que sufre.

El doctor Bravo le dió varias fricciones consiguiendo que expeliera una pequeña cantidad de orina.

Nueva visita de Bravo.

Madrid 8 (9 n.)

En las últimas horas de la tarde el doctor Bravo hizo una nueva visita al diestro Machaquito.

Lo encontró con dolores menos agudos.

Trabajosamente se le pudo sentar en la cama.

Se le dieron fricciones en la región cervical con cloroformo gelatinizado y cocaína.

Esto le hizo calmar los dolores.

También se le han puesto enemas al vientre laudanizadas con gotas de glicerina.

Machaquito se muestra más tranquilo.

Conversó con su esposa y con algunos íntimos, fumando cigarrillos.

CADIZ

(POR TELEGRAFO)

GRAN TORMENTA

El puerto cerrado.—El mar imponentísimo.—Embarque de hierro.

Cádiz 8 (9 n.)

Ha descargado una furiosa tormenta.

El comercio ha paralizado su tráfico. Viene a agravar la situación las inquietantes proporciones que adquiere el cólera.

De Constantinopla.—Contra Grecia.

Se teme que después de ajustar Turquía la paz con Italia, los turcos busquen el desquite atacando a Grecia.

Quinientos turcos han desembarcado inesperadamente en la isla de Samos.

TOROS Y TOREROS

(POR TELÉGRAFO)

EN LOGROÑO

Rodarte y Lecumberri

Madrid 8 (9 n.)

Los toros de Carreros lidiados esta tarde han resultado regulares.

Rodarte ha estado superior.

Le fué concedida una oreja.

Recibió una herida en la mano izquierda, leve.

Lecumberri mató dos toros superiormente.

Ganó una oreja.

Fué volteado, resultando con la telequilla rota y un varetazo en el antebrazo izquierdo que le produjo un derrame interior.

El Congreso de Arquitectura

(POR TELÉGRAFO)

Tos españoles, acuden.—Apuntes.—Designación.

Madrid 8 (9 n.)

En la sesión del Congreso de Arquitectura que se celebra en Roma, el presidente del comité organizador Connizoro leyó una comunicación del ministro de Estado español, anunciando que los arquitectos españoles habían nombrado quien les representase en el Congreso.

La asamblea acogió con estruendosos aplausos la lectura de la comunicación.

Se designó para una secretaria al arquitecto español pensionado en Roma Anasagasti.

CUENCA

(POR TELEGRAFO)

Fuga de un penado

Madrid 8 (9 n.)

Se ha fugado de esta cárcel el condenado a muerte que ha sido recientemente indultado, Amadeo Calero. La fuerza pública lo persigue.

School of Languages

DIRECTOR José Benítez de Usola

Francés.—Inglés.—Contabilidad.—Calligrafía

LECCIONES A DOMICILIO.—TRADUCCIONES HONORARIAS MÓDICAS

Zambrana, 21, pral., derecha

NADA DE BOMBOS NI MENTIRAS

CURA LA BERNIA (QUEBRABURRAS)

El reputado especialista don Vicente Tortosa (6 hijo), mediante el nuevo y práctico vendaje, premiado recientemente en el último Congreso profesional, que puede cómodamente llevar la persona más delicada de ambos sexos, y no hace bulto ni tiene los defectos de que adolecen los vendajes franceses é ingleses; siendo de aplicación personal y sin la pretensión de curar a grandes distancias, evitando la credulidad de los ilusos é incautos a quienes es sabido siempre es de fatales consecuencias. Consultadme (herniados), soy bien conocido de la humanidad doliente. Treinta años que así lo atestiguan, son la mejor garantía de mis obras.—MI CURA está al alcance de todas las fortunas por ser la más positiva y de reconocida economía.

Gabinete del autor: Cartagena, Puerta de Murcia, 27, pral.—Consulta, de 10 á 1 y de 3 á 6.

En los talleres de EL LIBERAL

SE HACEN TODA CLASE DE IMPRESOS

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO

El más científico remedio para la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruscos accesos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 23.—Murcia.

PRECIO DEL FRASCO, 2 PTS

ESPECTÁCULOS

Teatro Circo-Villar

Para esta noche secciones de cine desde las cuatro de la tarde en adelante.

En todas las secciones tomarán parte los Hermanos Ni-Fort.

CRISTALERÍA

Plaza de San Bartolomé, 9.-MURCIA

Sagasta, 81.-CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos. Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos. Cristal calcéúlo para carruajes. Papel cristall en diferentes dibujos para vidrieras Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones. Vidrio Imprimé, Baldosilla para cubiertas. Vidrio opal para pintar. Lunas plateadas y en blanco para escaparates. Papel pintado, de Francia, Alemania ó Inglaterra, para decorado de habitaciones.

De José García Martínez

VIGAS DE ACERO PARA OBRAS

Hierres laminados, en todas dimensiones. ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE En Murcia: Floridablanca, 6, dupdo.

NAVIGACIONE GENERALE ITALIANA

SERVICIO ACELERADO POSTAL Y COMERCIAL PARA EL SUR DE AMERICA (BRASIL, URUGUAY, ARGENTINA) El magnifico vapor de 12 000 toneladas

Sannio Saldra de ALMERIA el 7 de Octubre de 1911 para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, con breve escala en Dakar.

Tomará carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clases. Excedida en los itinerarios. Cámaras de lujo, confort moderno, comedida, buen trato, higiene, hospital, departamentos ventilados, luz eléctrica, teléfono sin hilos, dos helicos.

COMIDA ESPAÑOLA NOTA: Para obtener plaza los viajeros de cámara y los de tercera, avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario. La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque; e antes de salir se han cubierto las plazas reservadas a este puerto.

CONSIGNATARIO: ALFREDO RODRIGUEZ BURGOS, Calle de Gerona, 5, (al lado de la Audiencia).-ALMERIA

Vapores CORREOS FRANCESES

SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR Servicio fijo, rápido y directo por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al Brasil y Buenos Aires (América del Sur)

Con el magnifico y moderno trasatlántico de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.

France

Que llegará á ALMERÍA, procedente de Barcelona y Valencia, el día 19 de OCTUBRE de 1911, y admitirá pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA CLASE, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de TERCERA CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA Aviso importante. Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo. Los Pasajeros de Tercera Clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 17, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes sus Consignatarios, HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ S. en C. Boulevard del Principe 73 y 75.-ALMERIA

VINICULTORES!

Los vinos que cubren ó pierden su color al aire, los vinos turbios, agrios, etc., se corrigen y disponen para la venta, con la Enefitá, Tanino enéptico y di. ficantes de F. Montero, únicos comp. endidos en el R. D. de Diciembre de 1908.

Pidanse prospectos á los depositarios en Murcia: BRES. J. FERRER (S. EN C.)

BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO. TORRES MUÑOZ, S. MARCOS 41, Valencia, España. Se vende en colillas pequeñas y en latas más económicas de 5 pesetas. De venta en Farmacias y Droguerías.

INGENIEROS AGRÓNOMOS

Academia preparatoria Dirigida por los Ingenieros del Cuerpo D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma

Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela especial. Alumnos internos y externos Libertad, 15.-MADRID

EL DIA COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS FUNDADA EN 1901 MADRID Incendios - Marítimos - Valores Subdivisiones y oficinas en todas las provincias de España y principales puertos del extranjero.

UNA SEÑORA

Ofrece lugar gratuitamente á todos los que sufra de reuma y gota, neurastenia, asma, estomago, diabetes, debilidad general, fujos, anemia, etc., enfermedades nerviosas, etc. un remedio sencillo, verdaderamente maravilloso curativo, de resultados sorprendentes, que una casuística de diez años. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados; hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace una indicación, muy provechosa, por medio de un libro, en la consecuencia de un voto. Escribir á: S. C. García, Arribas, 24, 1.ª Barcelona.

Vapores CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR Servicio fijo, rápido y directo al Sur de América por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino á BRASIL Y BUENOS AIRES con las comodidades y modernas instalaciones (AMÉRICA DEL SUR) por el gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.

FORMOSA, PAMPA, Y PLATA. Pampa Saldra de ALMERIA el 12 OCTUBRE de 1911 y admitirá pasaje en Cámara de 1.ª, 2.ª y 3.ª clases haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días. Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

PARA LOS PASAJEROS DE 3.ª CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA Aviso importante. Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo. Los Pasajeros de tercera clase, mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes sus Consignatarios: HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ S. EN C. Boulevard del Principe 73 y 75.-ALMERIA



El vapor DIANA

Saldra de Cartagena para ALMERIA, los domingos á las once de la noche, y para de BARCELONA todos los miércoles, llegando á CARTAGENA los viernes de madrugada.

Consignatario: VICENTE ANDRÉS

Vapores Correos de Africa

Todos los días 4 y 19 de cada mes, salen con destino á Almería, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Todos los domingos el vapor SAGUNTO directo para Barcelona. Todos los miércoles sale vapor directo de Barcelona para este puerto, llegando los viernes y saliendo el mismo día para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, Marsella y Génova, con escala quincenal en Lión, y mensual en Niza, Porto Maurizio y Oran.

Espectosos y cómodas Cámaras con alumbrado eléctrico. Plaza de la Marina, Cartagena. Consignatario D. ANTONIO MANZANARES MARTINEZ, CARTAGENA

Emulsión Marfil

de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de calcio y de sosa y guayacol

PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL al Quince y los miles de enfermos que han conseguido su curación por el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el escorbuto, la anemia, la debilidad, la neurastenia y la tuberculosis.

La EMULSION MARFIL al Guayacol, esgranda y fertiliza á los niños desarrollando el sistema óseo.

Depósito Central: Laboro. Depósito Central: Laboro. Depósito Central: Laboro.

F. DEL RIO GUERRERO Sucesor de González Marfil MALAGA

El Liberal

TARIFAS DE PUBLICIDAD

Table with columns for cities (MADRID, BARCELONA, BILBAO, MURCIA, SEVILLA) and rows for different types of advertisements (Noticias, Anuncios, etc.) with corresponding rates.

Esquemas de defunción según muestrario

Mac-Andrew & Co. Servicio de vapores especialmente propios para el transporte de fruta y vino. Para Londres y Amberes. El vapor SEA-BELLE cargará en el día 10 del actual. Para Londres. El vapor VELAZQUEZ saldrá de Cartagena el día 14 del actual. Para Hamburgo. El vapor LULEA cargará en el día 16 del actual. Agente: J. García Ramos, Plaza de Santo Domingo, 6, pral. Murcia.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

EL LIBERAL, MURCIA

En estos talleres se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, buen gusto y economía. Impresos en colores con tintas finas; prospectos para espectáculos públicos; memorias y modelados para toda clase de oficinas, tarjetas de visitas desde 2 pesetas el ciento en adelante, y todo lo concerniente al ramo de tipografía, con arreglo á los adelantos modernos. Para ello, EL LIBERAL cuenta con un material adecuado, que vence todas las dificultades tipográficas que puedan presentarse. También se confeccionan impresos con grabados y toda clase de netas gráficas que el comercio y la industria exija.

FOLLETON DE EL LIBERAL (48)

CAROLINA INVERNIZIO

Los Misterios de Florencia

PRIMERA PARTE LA HUÉRFANA DE LA JUDERÍA

Consuelo no se hizo la sorda y aquel mismo día, en vez de volver á su casa, comió en un elegante gabinete de uno de los palacios más aristocráticos de la ciudad. Desde aquel día fué lo que era al presente... una entretendida. No pensaba en el porvenir; no gozaba más que del presente. Todo parecía consueño; para ella no existían más que céspedes floridos, himnos de amor y de voluptuosidad. Un viejo y riquísimo extranjero hablaba puesto en aquel chalet, sin regatearla el oro y dejándole el propio tiempo la más ímpia libertad. Él estaba ausente meses enteros y los amigos de Consuelo nunca le habían encontrado en la casa.

Sus compañeras le habían visto con el misterioso profesor, que habiéndole querido quitarle el corazón, se lo hubiese desmenuzado. En aquella noche, después de haber los señores del chalet aparecidos espeluznados y humanos; empezaban á llegar algunas mujeres, las horizontales más en hora de la estruendo. Allí estaba la condesa Filisetti, una florsetina de pura sangre, hijo de un zapatero, que después de haber vagabundado durante algunos años por el extranjero, había vuelto á Italia con un título y nombre tomados á préstamo, y capaz de imitar las maneras y el lenguaje de las cocottes francesas. No era bonita ni bien formada; pero estaba muy en boga. Filoretta era una costurera que desde hacía dos años mantenía un banquero florentino. Desfilase que no sabía ni leer ni escribir; pero no le faltaba ingenio y tenía una vivacidad natural que en contaba. Era Musina una exhortista que se daba síca de princesa y oyo mayor mérito era tener una estatua de cabe de gastadores y una desfachatez á toda prueba. En fin, Bibi era una jovencita delgada y flexible como un juncal, de aire órdido como una virgen, á quien sus compañeras espidaban por el buen gusto de sus tocados y sus maneras distinguidas, que ninguna otra de su clase hubiera sabido imitar. Consuelo salió al encuentro de sus convidadas, haciendo con suma gracia los honores de la casa. Aquella noche vestía un traje de raso color ocre que le dejaba al descubierto los espaldas, los brazos, y la mitad de su seno abundantísimo.

Llevaba encima una verdadera lluvia de brillantes de las más bellas aguas y del más puro esplendor; una verdadera riqueza. Refa encorvado á sus amigos, que ya se habían dicho que Consuelo en aquella noche parecía un ídolo de ébano que llevase colgados al cuello los rulos de los fieles. Hemos llegado demasiado pronto para que la condesa Filisetti con cierto orgullo que hizo salir á Bibi. No contestó graciosamente Consuelo había hecho muy bien en venir con tiempo. Espera mucho gente esta noche. Mañana; he hecho preparar la cena para cuarenta. Se jugará... verás... no os digo más. Musina tocó el brazo desnudo de Filoretta y las dos horizontales cambiaron una sonrisa y una mirada sardónicas. Entretanto llegaron algunos hombres, que fueron á estrechar la mano á Consuelo, cumplimentándole por su belleza, que con aquel traje parecía más provocativa. Cuando llegaron Marcelo y Radio los invitados estaban todos; no obstante, los dos jóvenes fueron acogidos con explosiones de viva alegría. -Craja que me habías olvidado -dijo Consuelo estrechando la mano al brillante oficial. -Es posible, acaso, olvidarse de una hermosa mujer como vos, Consuelo? -Fuera, fuera; vaya, vaya, menos adelantados... No habéis observado á mis compañeras? -Ninguna os ignora, querida. -Cuánta cortesía, ¡las sonreía á todas! Marcelo giró una mirada sobre las jóvenes que charlaban, refan, en medio de los grupos de los hombres y dijo sonriéndose:

-No me es desconocido más que aquella jovencita que lleva el traje blanco agrado hasta el cuello como una adonada. -Bibi, ¿quieres de Héctor? -¿Qué Héctor? -El pintor. -Bibi, es entonces un modelo? -Consuelo se echó á reír para encubrir sus dientes blancos como la leche. -No seas que es demasiado delgado -exclamó. -¿No os quisiera decir que soy un modelo? -Va, ¿quieres que Héctor pinte esqueletos? Todo lo más, Bibi podría servirte de modelo por el rostro que dicen es bastante caprichoso. Además, sebad que esa muchacha está condenada por el mérito, que dice que no puede tener más de un año ó dos de vida, y es quizá por esto que Héctor tiene asordado un abandonarla. El rostro de Marcelo había puesto triste. -¡Oh, pobrecilla! -exclamó. -¿Y ella lo sabe? -Lo sabe y se rie, dice que, tanto por tanto, es mejor morir joven que tener que quejarse. Yo, empero, no soy del mismo parecer. Algunos invitados que avanzaban hacia Consuelo cortaron el coloquio. Marcelo se alejó, tocaban un vals; pero el joven oficial no se sentía con ganas de bailar. Se había sentado sobre un diván, medio oculto por una cortina de seda, y mientras miraba maquinalmente á las parejas que pasaban por delante de él, la imagen de Viola se presentaba á su pensamiento y él la volvía á ver bella, tímida, confusa, ruborizarse á cada una de sus miradas, á cada una de sus palabras. Marcelo se sentía atraído á pasar suyo ha-

gía al sentimiento para él nuevo, casi ignorado hasta entonces, y el cual se contentaba con nuevas alegrías. -¿Cuándo la volveré á ver, pensaba, cómo aproximarme á ella? Su casa del barrio es tan pobre... Luciana es celosa y no quiero perder su gracia... es muy bella también Luciana. Las imágenes de las dos jóvenes, la rubia y la morena, por él avivadas, parecían en torno suyo y abían sus labios á sus labios curiosa, cuando nos voz de cantar hízole estremecerse y volver á la realidad. -¿No bñlais, señor teñente? -dijo aquella voz. Era Bibi que hablaba, Bibi que había tomado asiento junto á él sobre el diván. La sonrisa desapareció de los labios de Marcelo, y miró con inmenso interés y piedad á aquella pobre niña, condescienda á morir joven. Bibi era muy linda y graciosa, con sus cabellos castaños rizados, con su cutis fino, delicado, que parecía de raso, con sus ojales que agrandaban el círculo azulado de los circundaban. Su traje era sencillísimo: un vestido blanco, de un corte exquisito, la cubría hasta el cuello, en torno del cual se ceñía una gargantilla de perlas; dos perlas llevaba en las orejas; calzaba guante fino hasta el codo, y un bro de oro ceñía sus muñecas. Su vida era tan sencilla que parecía haberse de romper en un abrezo. -¿Por qué me miráis así? -dijo ella algiendo al joven oficial. -Se decía que os doy miedo. -¿No lo pensáis así, no es verdad, querida? Ya que sabéis muy bien que sois la más bella de las mujeres que hay aquí.